福建日报报业集团主办海峡都市报社出版 今日8版 邮发代号33-28 国内统一连续出版物号CN 35-0059

2024年8月18日 星期日 农历七月十五

今年的8月17日是福州解放75周年,福建省军区原司令员、95岁的 卢福祥深情回忆起当年的浴血奋战:

# 个连,俘虏敌人数千"

N海都记者 罗丹凌 毛朝青 文/图

8月17日,在福州仓山区仓前公园"解放福州纪念碑"前,福建省新四军研究会 举行"福州解放75周年"纪念活动。

活动在《歌唱祖国》的歌声中开始。在现场,福建省军区原司令员、福建省新 四军研究会原会长、95岁的卢福祥激动不已。卢老历经抗日战争、解放战争,参加 过苏中战役、淮海战役、渡江战役、上海战役等著名战役,立过8次战功,获得"三级 解放勋章""独立功勋荣誉章"等,被纵队评为"战斗英雄"

作为解放福州的亲历者,卢老深情地回忆起为新中国浴血奋战的光荣历程, 缅怀牺牲的战友,感慨今天的幸福生活来之不易。

### ·个连队俘虏敌人一个兵团部"

卢福祥是江苏姜堰人, 1929年2月出生。15岁那 年,他瞒着家人加入新四 军,开始了自己的战斗生 涯。福州战役前,他任中 国人民解放军第29军254 团7连连长,是全团最年轻

当时,国民党反动派在 福建横征暴敛,民不聊生。 "我们的干部和战士听了, 个个义愤填膺,希望早日 进军福建,解放陷入水深 火热的劳苦大众。"卢福祥 回忆道,从进军福建开始, 路上的艰难险阻难以预 计,多亏有了百姓和支前民

工的支持,"老百姓二话不 说,把自家囤的干菜拿出来 给我们吃,地瓜干、菜干、笋 干……我们吃的将近五分 之二都是这些干货"。

1949年8月,第29军兵 分三路包围福州,力求把敌 军聚歼在福州地区。8月 17日,福州解放,残敌渡过 乌龙江向南溃逃。卢福祥 接到上级指令,率全连以最 快速度赶至福清宏路以北 的山坳口拦截这股敌人。 当晚,天降大雨,山路湿 滑。为了抓到溃逃敌军, 战士们只能用手扯住杂 草、树枝,艰难地爬到山

顶。此时,拖家带口的敌 人正狼狈地行走在杂草丛 中的小道上。卢福祥并不 知道对方有多少人,带领 战士们直冲上去,边冲边 喊:"蒋军弟兄们,你们被 包围了,缴枪不杀!"

早已无心恋战、 溃逃的国军士兵见局势无 法逆转,纷纷缴枪投降。 "在解放福州战役中,我连 在福清俘虏敌人一个兵团 部,其中中将一人、少将10 人,共计4700余人,这是在 解放福建中唯一一个俘虏 敌人兵团部的连队。"卢老 回忆道。

### "伟大辉煌的成就,靠的是共产党的领导"

福建是卢老的第二故 乡,解放福州后,他一直在 福建工作、生活,对闽山闽 水有着浓厚的感情。

卢老回忆,解放初期, 福州城市商业凋零,人民 生活、生产困难重重。"当 时福州人口只有200多万, 而且缺饮用水、缺电、缺 粮。"卢老回忆,在省委、省

政府的领导与军队的积极 参与下,福州建了八一水 库,解决了吃水问题。为 解决吃饭问题,部队用卡 车从外地一车一车地将粮 食运到福州。

如今,福州城市面貌 发生了巨变。卢福祥感慨 道,现在的福州市常住人 口800多万,2023年人均

GDP逾15万元,在全国排 在第17名。"国家强盛,人 民富裕。这些伟大辉煌的 成就靠的是共产党的领 导,靠的是无数先烈流血牺 牲、克服重重困难最终获得 的。我们要坚决拥护中国 共产党的领导,为早日实现 中华民族伟大复兴作出更 多贡献。"卢福祥说。





### □相关链接

1949年,第三野战军 第10兵团在解放上海后, 根据毛主席、党中央关于 提前解放福建的战略决 策,在司令员叶飞、政委 韦国清指挥下,挥戈南 下,进军福建,发起福州 战役。8月17日,第10兵

团第28军攻打福州万寿 桥,245团3营为突击队, 强攻受阻,营长受伤,副 营长魏景利在指挥第三 次进攻中壮烈牺牲。攻 打万寿桥是解放福州市 区内最激烈的一场战斗, 攻克万寿桥标志着福州

城区全部解放。

2019年6月,省新四 军研究会自筹资金在仓 前公园设立了"解放福州 纪念碑", 每到8月17日这 一天,就在这里举办纪念 日活动,至今已是第六个

## 暴风雨吹折大树砸伤人,谁之责?

福州市鼓楼区法院审结了一起林木折断致人损害 责任纠纷案,大树管理者被判承担全责 **A05**  打击整治体育领域"饭圈"违法犯罪行为

## 中国乒协:追责相关组织人员

**A02** 

# 福州达明路美食街启动改造

计划10月开业,将打造"沉浸式海丝主题美食文创新地标",与三坊七巷联动

A04